

# 以旧换新带动2024年家电零售额创新高

## 习近平向全军老同志祝贺新春

记者18日从商务部获悉，以旧换新政策对家电行业带动效应持续显现。据国家统计局数据，2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额10307亿元，比上年增长12.3%，超过2017年9454亿元峰值并突破万亿元大关，创历史新高。

家电以旧换新政策既提振消费、又带动生产，既满足高品质生活、又促进高质量发展。主要成效有以下6方面。

**家电消费潜力不断释放**——2024年，中央加力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台，直接拉动消费近2700亿元。2024年9至12月，限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额月度分别增长20.5%、39.2%、22.2%、39.3%，连续4个月两位数增长。

增值税发票数据显示，2024年四季度，电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长38.1%和75.4%，显著快于三季度增速。

家电产业规模持续扩大——

产量提升。国家统计局数据显示，2024年，空调、洗衣机、冰箱等产品产量实现较快增长，增速分别为9.7%、8.8%、8.3%。

品类增加。市场监管总局数据显示，2024年3月7日至11月7日，我国8大类家电产品数量共新增10.2万种，同比增长79%。

出口攀升。2024年1至11月，我国累计出口家电近41亿台，同比增长21.3%，其中空调、冰箱、洗衣机、电视出口同比分别增长28.0%、20.5%、13.8%、10.9%。

**资源回收水平显著提升**——回收拆解量“双增长”。商务部重点联系企业数据显示，2024年废旧家电回收量同比增长14.83%；供销合作总社家电拆解企业数据显示，2024年规范拆解废旧家电数量同比增长20%。

试点工作有序开展。开展废旧家电家具等再生资源回收体系建设试点城市和企业评审，初步形成32个试点城市，78家试点企业名单。

多元主体形成合力。海尔打造行业首

个家电再循环互联工厂，天猫在全国2000多个区县开展收旧业务，嗨回收搭建数字化全品类回收服务平台。

**绿色消费理念深入人心**——绿色产品备受青睐。以旧换新8大类家电中，一级能效产品销售占比达90%以上。

补贴品类不断扩充。20多个省份根据当地居民消费情况，将净水器、洗碗机等绿色智能家电纳入补贴范围，满足多元化、个性化消费需求。

节能减排成效显著。据国家节能中心预计，2024年更换的高效节能家电将推动全社会每年节电100亿千瓦时以上。

**行业竞争力大幅增强**——企业营收增长。相关数据显示，2024年1至11月，中国家电行业累计主营业务收入、利润总额均明显增长。

上市公司业绩提升。2024年三季度报显示，106家家电板块上市公司中有93家盈利，占比近九成。

政策红利惠及更多群众——换新意愿增强。全国超过3700万名消

费者参与家电以旧换新，参与活动人数突破100万用了33天，从100万到500万仅用17天。

激活线下市场。全国有近10万家线下经营主体，逾15万家线下销售门店参与家电以旧换新。

服务重点人群。全国超过260万名60岁以上“银发群体”参与家电以旧换新。

提振县域消费。2024年9至12月主要电商平台县域市场家电销售额同比增长9.54%。

据了解，下一步，商务部将继续做好组织实施，指导各地落实落地家电以旧换新加力扩围工作。做好工作衔接过渡，将2024年8大类家电扩围至12大类，同时将每人可补贴的空调数量扩围至3件。优化政策操作流程，进一步优化补贴申请与资金拨付，提供换新、安装、收旧等一站式服务。鼓励补贴购新与方便百姓交旧两手抓，加快健全废旧家电等再生资源回收体系，推动形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

新华社北京1月18日电

## 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 确保党中央决策部署在河北落地落实

(上接第一版)要坚持党中央对审计工作的集中统一领导，严格落实各级各有关部门责任，着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，确保党中央决策部署在河北落地落实。

会议强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实习近平总书记向中国法学会第九次全国会员代表大会重要致信精神，坚持走中国特色社会主义法治道路，不断深化全面依法治省实践，为奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献法治力量。

量。要更好发挥各级法学会桥梁纽带作用，扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，自觉服务全省工作大局。要坚持党的全面领导，支持法学会依法依章程履行职责，努力开创法学会事业发展新局面。

会议传达了学习了全国统战部长会议精神。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量的工作，巩固和

发展最广泛的爱国统一战线。要加强党外知识分子和新的社会阶层人士思想政治引领，扎实推进中华民族共同体建设，提高宗教工作法治化水平，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，推动新时代统战工作高质量发展。

会议传达了学习了新兴领域党建工作座谈会精神。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，准确把握加强新兴领域党建工作的任务要求，突出抓好新经济组织、新社会组织、

新就业群体党的建设，着力健全党的组织体系，着力强化政治引领和服务管理，着力完善党建工作体制机制，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。

会议传达了学习了中央政法工作会议精神。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持党的绝对领导，贯彻总体国家安全观，全面深化政法改革，统筹推进立法执法司法守法，坚决维护国家和社会稳定。

会议还研究了其他事项。

和《抗日军政大学校歌》、《我们走在大路上》等经典歌曲联唱，重温峥嵘岁月，激发奋斗豪情。情景歌舞《再唱洗衣歌》，演绎军民鱼水情深、合力强边固防的感人场景。短剧《本色》、小合唱《接过你的钢枪》，讲述革命先辈战斗故事和青年官兵传承红色基因、践行初心使命的坚定信念。混声合唱《光荣奔赴》，以激越高昂的旋律将演出气氛推向高潮，展示全力以赴、务期必成，奋斗建军百年、奋进强军一流的决心和信心。整台演出简约朴素、军味战味浓郁，体现了强军文化砺战砺训、守正创新的宏大气象。

张又侠、何卫东、刘振立、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

(上接第一版)加强务实合作，在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进，推动构建具有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果，更好造福两国人民，为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示，75年来，两党两国携手并进，凝结成“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下，两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的越中命运共同体。我坚信，在两党两国高层亲自关心指导下，双方各部门将密切协作，推动越中命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示，越中建交75年来的历史实践证明，发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益，将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道，持续深化全面战略合作，推动构建具有战略意义的越中命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国定将胜利实现党的二十大提出的各项任务，把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日，国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示，我愿同总理同志一道努力，认真落实两党两国最高领导人重要共识，推动双边关系发展和两国各领域合作迈上新台阶。

范明政表示，越方愿同中方加强对双方各部门、各地方方的督促指导，加快落实重要合作规划，推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

## 习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强就中越建交七十五周年互致贺电

(上接第一版)善谋精准之策，广谏真诚之言，倾尽发展之力，推动高质量发展取得新成效。要用心用情惠民生，在紧密联系群众中彰显为民情怀，围绕群众关心关切，细心体察民情，诚心汇聚民智，用心化解民忧，及时准确反映群众所思所想、解决“急难愁盼”，不断增强群众获得感、幸福感和安全感。要牢记职责担使命，在全面发展协商民主中汇聚强大合力，充分发挥政协人才荟萃、智力密集、联系广泛优势，凝聚思想共识，传播沧州声音，健全协商机制，加强自身建设，努力创造无愧时代、不负人民的新业绩。

康彦民强调，市委将一如既往地重视和支持政协工作，让政协组织履职更有

## 市政协十二届五次会议开幕

底气、更有成效。各级各部门要坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，加强与政协组织的沟通联系，自觉接受民主监督，认真办理委员提案，巩固发展党委重视、政府支持、政协主动、各方配合的生动局面。

王晓燕向大会作政协沧州市第十二届委员会常务委员会工作报告。报告指出，2024年，市政协及其常委会全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，党对政协工作的全面领导更加坚强有力，以务实建言服务高质量发展更加积极有为，凝聚改革发展强大合力更加深入有效，委员联系服务群众更加务实有效，专门协商机构建设更加规范有序，高质量书写新时

代人民政协履职答卷。

报告指出，2025年，市政协及其常委会要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真落实省委、市委各项工作部署，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，围绕中心大局，更加注重凝聚人心、坚定信心，更加注重议政质量、建言实效，更加注重队伍建设、作风锤炼，为奋力开创建设沿海经济强市新局面广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。要筑牢政治忠诚，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础；聚焦主责主业，围绕沧州推进中国式现代化实践议政建言；坚持凝心聚力，着力画好最大同心圆；突出改革主题，积极

健全人民政协工作制度机制；强化责任担当，以改革创新精神推进履职能力建设。

受政协沧州市第十二届委员会常务委员会委托，张新华向大会报告市政协十二届四次会议以来的提案工作情况。

在主席台就座的还有：朱春燕、梁英华、赵亮、刘建华、李国钧、卢晓东、戴树胜、王晓玲、王少杰、姜桂海、闫书林、李桂敏、王宇辉、杜运彩等。

列席会议的有：住沧州市政协委员、市政协议政咨询委员，没有市政协委员的市直单位和驻沧单位负责同志，不是市政协委员的县(市、区)政协主席及候选人、市委统战部、市政协机关处级干部。



## 肃宁冬日育苗忙

1月18日，工作人员在肃宁县领头雁蔬菜种苗专业合作社给蔬菜种苗调查。

近年来，河北省肃宁县致力于打造高标准蔬菜种苗培育平台，为农业生产和种苗市场提供保障。据了解，肃宁县年蔬菜育苗能力10亿株以上，芹菜、西红柿、辣椒等30余种蔬菜种苗除供应本地外，还销往北京、广西、辽宁等地。

新华社发

## 烟花爆竹危害多 禁燃禁放要记牢

燃放烟花爆竹的背后藏着诸多危险。极易引发事故。燃放烟花爆竹极易引发火灾和炸伤人的事故。特别是冬季，在农村以及人口密集的城区，环境干燥，烟花爆竹等的燃放极易引发火灾，直接危害人民群众的生命财产安全。

产生有毒气体。燃放烟花爆竹会产生大量的二氧化硫、一氧化碳、二氧化氮等有害气体及各种金属氧化物的粉尘、细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)，刺激人的咽、喉、鼻、肺和眼睛，敏感人群会出现气喘、胸闷、咽痛、呼吸困难等不适症状；还会诱发一些

慢性疾病，如咽炎、支气管炎、气管炎、肺炎等。

产生噪音污染。燃放鞭炮的噪声高达135分贝，远远超过人的听觉范围和耐受限度。高强度的噪声不仅会损害人的心血管系统，也会影响正常人的神经系统，使

人急躁、易怒，还会影响睡眠、造成疲劳。

禁燃禁放烟花爆竹人人有责，少一点污染多一点清新，多一份安全多一份平安。

韩学敏整理

## 市政协十二届五次会议举行第二次全体会议

(上接第一版)施晓晨委员建议，要推动南大港遗产地品牌塑造与可持续发展；刘瑞松委员提出了聚焦创新，突破内卷，提升企业核心竞争力，推动经济高质量发展的建议；岳建玲委员就发展农业社会化服务，推进农业现代化进程提出了建议；议政咨询委员冯彦宁建议打造新文化场景，推动文旅产业发展。

委员和议政咨询委员们紧紧围绕市委、市政府中心工作，聚焦全市经济社会发展重点工作和人民群众普遍关心的民生问题，以助力沧州高质量发展，全面加快建设沿海经济强市为目标，积极建言资政，充分展示了心系大局、服务发展的使命情怀，体现了牢记使命、履职为民的责任担当。